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1.  WSTĘP 

1.1. Przedmiot SST 

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej (SST) są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót 

związanych z ustawieniem krawężników kamiennych. 

1.2. Zakres stosowania SST 

Niniejsza szczegółowa specyfikacja techniczna (SST) jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy 

przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1 

Szczegółowa specyfikacja techniczna stanowi dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót 

wymienionych w punkcie 1.1. 

1.3.  Zakres robót objętych SST 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z ustawieniem 
krawężników: 

kamiennych na ławie betonowej z oporem – lokalizacja zgodnie z dokumentacją projektową, 

1.4. Określenia podstawowe 

1.4.1. Krawężniki kamienne - belki kamienne ograniczające chodniki dla pieszych, pasy dzielące, wyspy 

kierujące oraz nawierzchnie drogowe. 
 

1.4.2. Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami i z 

definicjami podanymi w SST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 1.4. 
 

1.5.  Ogólne wymagania dotyczące robót 

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w SST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 1.5. 

 

2. MATERIAŁY 

2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania, podano w SST D-M-00.00.00 

„Wymagania ogólne” pkt 2. 

2.2. Stosowane materiały 

Materiałami stosowanymi są: 

- krawężniki kamienne (15x30x100), 

- piasek i cement do wykonania podsypki, 

- materiały do wykonania ławy pod krawężniki. 
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2.3. Krawężniki kamienne - wymagania techniczne 

2.3.1. Cechy fizyczne i wytrzymałościowe 

Materiałem do wyrobu krawężników są bloki kamienne ze skał magmowych, osadowych lub metamorficznych, 

klasy I i II wg BN-62/6716-04 *8+ o cechach fizycznych i wytrzymałościowych określonych w tablicy 1. 

 Tablica 1. Cechy fizyczne i wytrzymałościowe krawężników kamiennych Tablica 1. Cechy fizyczne i wytrzymałościowe krawężników kamiennych      

 Lp.  Cechy fizyczne Klasa       

   i wytrzymałościowe I II  III    

           

 1  Wytrzymałośd  na  ściskanie  w  stanie        

   powietrzno-suchym,  w  kG/cm
2
,  co 1200 1000  600    

   najmniej        

 2  Ścieralnośd na tarczy Boehmego, w cm, 0,25 0,5  0,75    

   nie więcej niż        

 3  Wytrzymałośd   na   uderzenia,   ilośd 13 9  6    

   uderzeo, nie mniej niż        

 4  Nasiąkliwośd wodą, w %, nie więcej niż 0,5 1,5  3,0    

     całkowita  dobra wg   

 

5 

 

Odpornośd na zamrażanie, w cyklach nie bada się 

wg   PN-B- PN-B-01080   

  

01080 [1] 

 

[1] 

   

         

 
 
 

2.3.2. Kształt i wymiary 

Kształt krawężników ulicznych przedstawiono na rysunkach 1 i 2, wymiary podano w tablicy 2. Kształt 

krawężników mostowych podano na rysunkach 3 i 4, a wymiary w tablicy 3. 

Kształt krawężników drogowych podano na rysunkach 5 i 6, a wymiary w tablicy 4. 

 

 

 

 

 

 

Rys. 1. Krawężnik uliczny odmiany UP, rodzaju A 
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Rys. 2. Krawężnik uliczny odmiany UP, rodzaju B 
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2.3.3. Dopuszczalne wady i uszkodzenia 

 

Dopuszczalne wady i uszkodzenia dla wszystkich typów krawężników kamiennych podaje tablica 5. 

 

Rodzaj uszkodzeo Typy krawężników 

Uliczne Mostowe Drogowe 

proste liniowe Rodzaj „A” Rodzaj „B” 

Skrzywienie 

(wichrowatośd 

powierzchni) 

licowych 0,3 cm 0,5 cm 

bocznych Nie sprawdza się Nie sprawdza 

się stykowych  0,2 cm  0,3 cm 

spodu Nie sprawdza się 

Wady obróbki 

powierzchni 

(wgłębienia i 

wypukłości) 

licowych Dopuszcza się na długości 1 m danej powierzchni jedno 

wgłębienie wielkości do 5 cm 
2 

, nie głębsze niż 0,5 cm, nie 

wynikające z techniki wykonania faktury 

bocznych Wgłębienie do 1,5 cm dopuszcza się bez ograniczeo. 

Wypukłośd poza lico pasa obrobionego na powierzchni 

przedniej (od strony jezdni) niedopuszczalne. Na powierzchni 

tylnej (od strony chodnika) dopuszcza się wypukłości poza lico 

pasa obrobionego do 3 cm 

stykowych W obrębie pasa dłutowanego wgłębiania niedopuszczalne, 

pozostała częśd powierzchni nie podlega sprawdzeniu 

spodu Nie sprawdza się  

Szczerby  Ilośd w 3 5 
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i uszkodzenia 

krawędzi  

i naroży 

przeliczeniu 

na 1 m 

długośd 0,5 cm 1 cm 

głębokośd 0,3 cm 0,5c m 

Odchyłki dla kąta prostego 0,2 cm na długości powierszchni 0,3 cm na dł. 

Pow. 

Odchyłki w krzywiźnie łuku  1,0 cm  

 

2.3.4. Składowanie 

Krawężniki mogą byd przechowywane na składowiskach otwartych, posegregowane wg typów, rodzajów, odmian 

i wielkości. Krawężniki uliczne, mostowe i drogowe typu „A” należy układad na powierzchniach spodu, w szeregu 

na podkładkach drewnianych. Dopuszcza się składowanie krawężników prostych w kilku warstwach, przy 

zastosowaniu drewnianych podkładek pomiędzy poszczególnymi warstwami, przy czym suma wysokości warstw 

nie powinna przekraczad 1,2 m. Krawężnik drogowy rodzaju „B” dozwala się układad w stosy, bez przekładek 

drewnianych, przy czym wysokośd stosów nie powinna przekraczad 1,4 m. 

2.4. Materiały na ławy 

Do wykonania ław pod krawężnik należy stosowad, dla: 

ławy betonowej – beton klasy C16 /B-20/ wg PN-EN 206-1, wg PN-88/B-06250, 

 
- Masa zalewowa w szczelinach ławy betonowej i spoinach krawężników z nawierzchnią 
 

Do uszczelniania „na gorąco” szczelin należy stosowad masy zalewowe - asfaltowe z dodatkiem wypełniaczy i 

odpowiednich polimerów termoplastycznych (np. typu kopolimeru SBS), posiadające bardzo dobrą zdolnośd 

wypełniania szczelin, niską spływnośd w temperaturze +60
o
C, bardzo dobrą przyczepnośd do ścianek, a także 

dobrą rozciągliwośd w niskich temperaturach. Masy zalewowe „na gorąco” są wbudowywane po uprzednim 

rozgrzaniu do stanu płynnego, który jest osiągany w temperaturze od 150 do 180
o
C. 

 

Masa zalewowa powinna posiadad aprobatę techniczną wydaną przez uprawnioną jednostkę. 

Masa zalewowa powinna odpowiadad wymaganiom określonym w aprobacie technicznej, a w przypadku ich 

braku lub niepełnych danych, powinna mied cechy zgodne z poniższymi wskazaniami: 

 

1) zdolnośd wypełniania szczelin (na całej wysokości) b. dobra 

2) temperatura mięknienia PiK ≥ 85
o
C 

3) sedymentacja w temperaturze wypełniania < 1% wag. 

4) spływnośd w temperaturze 60oC po 5 godzinach   ≤ 5 mm 

5) odpornośd na działanie wysokiej temperatury (przyrost temperatury mięknienia PiK)≤ 10
o
C 

6) zmiany masy po wygrzewaniu w temperaturze 165oC/5 godz. ≤ 1% wag. 
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7) odpornośd na uderzenia w niskich temperaturach wg badania próbek uformowanych w kule, oziębionych do 

temperatury -20oC i opuszczonych z wysokości 250 cm-  3 spośród badanych 4 kul nie powinny wykazywad 

śladów uszkodzeo 

8) penetracja (stożkiem) w temperaturze +25oC ≤ 130 j.Pen. 

9) wydłużenie względne w temperaturze -20oC≥ 15% 

 Poszczególne partie i rodzaje masy zalewowej powinny byd składowane w zadaszonych pomieszczeniach 

oddzielnie w pojemnikach. 

 

3. SPRZĘT 

3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

3.2. Sprzęt do wykonania robót 

Roboty wykonuje się ręcznie przy zastosowaniu: 

–  betoniarek do wytwarzania zapraw oraz przygotowania podsypki cementowo-piaskowej, 

–  wibratorów płytowych, ubijaków ręcznych lub mechanicznych. 

 

4. TRANSPORT 

4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

4.2. Transport krawężników 

Krawężniki mogą byd przewożone dowolnymi środkami transportowymi. 
 

Krawężniki układad należy na środkach transportowych w pozycji pionowej z nachyleniem w kierunku jazdy. 

Krawężniki powinny byd zabezpieczone przed przemieszczeniem się i uszkodzeniami w czasie transportu, a górna 

warstwa nie powinna wystawad poza ściany środka transportowego więcej niż 1/3 wysokości tej warstwy. 

4.3. Transport pozostałych materiałów 

Transport cementu powinien się odbywad w warunkach zgodnych z BN-88/6731-08. 

Kruszywa można przewozid dowolnym środkiem transportu, w warunkach zabezpieczających je przed 

zanieczyszczeniem i zmieszaniem z innymi materiałami. Podczas transportu kruszywa powinny byd zabezpieczone 

przed wysypaniem, a kruszywo drobne - przed rozpyleniem 

Masę zalewową należy pakowad w bębny blaszane lub beczki. Transport powinien odbywad się w warunkach 

zabezpieczających przed uszkodzeniem bębnów i beczek. 

 



                                                                                                                                  Biuro Projektów Budowlanych  

                   ul. Bartosza Głowackiego 18,  87-100 Toruń  

1.1.1.                                                                                                                                          woj. kujawsko - pomorskie  

1.1.2.                                                                                                                                       NIP 776 1582433  Tel. 723-071-098  

                                                                                                                                      email:biuro@bpb.net.pl 

 

145 

5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Ogólne warunki wykonania robót 

Ogólne warunki wykonania robót podano w ST D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

5.2. Zakres wykonywanych robót 

5.2.1. Transport materiałów, 
 

Źródła pozyskania materiałów muszą uzyskad akceptację Inżyniera. Transport i składowanie krawężników zgodnie 

z pkt 4. 

5.2.2. Oznakowanie prowadzonych robót 
 

Oznakowanie robót prowadzonych w pasie drogowym należy wykonad zgodnie z Rozporządzenie Ministra 

Infrastruktury z dnia 3 lipca 2003r w sprawie szczegółowych warunków technicznych dla znaków i sygnałów 

świetlnych oraz urządzeo bezpieczeostwa ruchu i warunków ich umieszczania na drogach (Dz.U. nr 220 z 2003 

roku poz. 2181), 

5.2.3. Wytyczenie sytuacyjno-wysokościowe miejsc wbudowania krawężnika 

Wytyczenie sytuacyjno-wysokościowe odcinków wbudowania krawężników, wykonane będzie na podstawie 

Dokumentacji Projektowej. 

5.2.4. Wykonanie koryta pod ławę betonową 
 

Roboty ziemne (wykopy) związane z wykonaniem koryta gruntowego pod ławę betonow ą z oporem, wykonane 

będę ręcznie. Geometria wykopu oraz głębokośd – zgodnie z „Katalogiem Powtarzalnych Elementów Drogowych” 

i Dokumentacją Projektową. Wskaźnik zagęszczenia Is≥0,97. 

5.2.5. Wykonanie betonowej ławy pod krawężniki 
 

Przed przystąpieniem do wytworzenia betonu na ławy betonowe pod krawężniki, Wykonawca jest zobowiązany 

do przygotowania receptury na beton. Receptura winna byd opracowana dla konkretnych materiałów, 

zaakceptowana wcześniej przez Inżyniera. 
 

Receptura zostanie opracowana przez laboratorium w oparciu o PN-B-06250 „Beton zwykły”. Sporządzona 

receptura musi uzyskad akceptację Inżyniera. 

Transport wytworzonego betonu na miejsce wbudowania omówiono w punkcie 4.2 niniejszej ST. 

Ławę betonową zwykłą w gruntach spoistych wykonuje się bez szalowania, przy gruntach sypkich należy stosowad 

szalowanie. 

Ławę betonową z oporem wykonuje się w szalowaniu. Beton rozścielony w szalowaniu lub bezpośrednio w 

korycie powinien byd wyrównywany warstwami. Betonowanie ław należy wykonywad zgodnie z wymaganiami 

PN-63/B-06251, przy czym należy stosowad co 50 m szczeliny dylatacyjne wypełnione bitumiczną masą zalewową 

Wykonana ława wraz z oporem po zagęszczeniu betonu powinna odpowiadad wymiarami oraz kształtem – 

rysunkowi w Dokumentacji Projektowej. 
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5.2.6. Wykonanie podsypki cementowo-piaskowej pod krawężnik. 

Na wykonanej ławie betonowej należy rozścielid ręcznie podsypkę cementowo-piaskową grubości 5 cm, celem 

prawidłowego osadzenia krawężnika. Podsypkę cementowo-piaskową wykonad należy w proporcji 1:4. 

5.2.7. Wbudowanie krawężników Ustawianie krawężników kamiennych 
 

5.2.8. Wypełnienie spoin między krawężnikami 

 
Spoiny krawężników nie powinny przekraczad szerokości 1 cm. Spoiny należy wypełnid zaprawą cementowo-
piaskową, przygotowaną w stosunku 1:2.. 
Spoiny krawężników przed zalaniem zaprawą należy oczyścid i zmyd wodą. Dla zabezpieczenia przed wpływami 
temperatury krawężniki ustawione na podsypce cementowo-piaskowej i o spoinach zalanych zaprawą należy 
zalewad co 50 m bitumiczną masą zalewową nad szczeliną dylatacyjną ławy. 
 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1.  Ogólne zasady kontroli jakości robót 

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w OST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

6.2. Badania przed przystąpieniem do robót 

Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien: 

- uzyskad wymagane dokumenty, dopuszczające wyroby budowlane do obrotu i powszechnego stosowania 

(certyfikaty zgodności, deklaracje zgodności, ew. badania materiałów wykonane przez dostawców itp.), 

- ew. wykonad własne badania właściwości materiałów przeznaczonych do wykonania robót, określone w pkcie 2 

(tablicy 1), 

- sprawdzid cechy zewnętrzne krawężników. 

Wszystkie dokumenty oraz wyniki badao Wykonawca przedstawia Inżynierowi do akceptacji. 

Sprawdzenie wyglądu zewnętrznego krawężników należy przeprowadzid na podstawie oględzin elementu przez 

pomiar i ocenę uszkodzeo występujących na powierzchniach i krawędziach elementu zgodnie z wymaganiami 

tablicy 1 i ustaleniami PN-EN 1340. 

Badania pozostałych materiałów stosowanych przy ustawianiu krawężników betonowych powinny obejmowad 

właściwości, określone w normach podanych dla odpowiednich materiałów w pkcie 2. 
 

6.3. Badania w czasie robót 

6.3.1. Sprawdzenie koryta pod ławę 

Należy sprawdzad wymiary koryta oraz zagęszczenie podłoża na dnie wykopu. 

Tolerancja dla szerokości wykopu wynosi ± 2 cm. Zagęszczenie podłoża powinno byd zgodne z pkt 5.2.4.  

6.3.2. Sprawdzenie ław 
 

Przy wykonywaniu ław badaniu podlegają: 

 

a) zgodnośd profilu podłużnego górnej powierzchni ław z dokumentacją projektową. 
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Profil podłużny górnej powierzchni ławy powinien byd zgodny z projektowaną niweletą. Dopuszczalne 

odchylenia mogą wynosid ± 1 cm na każde 100 m ławy, 
 

b) wymiary ław, 

Wymiary ław należy sprawdzid w dwóch dowolnie wybranych punktach na każde 100 m ławy. Tolerancje 

wymiarów wynoszą: 

- dla wysokości ± 10% wysokości projektowanej, 

- dla szerokości ± 10% szerokości projektowanej, 

 

c) równośd górnej powierzchni ław, 

Równośd górnej powierzchni ławy sprawdza się przez przyłożenie w dwóch punktach, na każde 100 m ławy, 

trzymetrowej łaty. Prześwit pomiędzy górną powierzchnią ławy i przyłożoną łatą nie może przekraczad 1 cm, 

 

d) zagęszczenie ław z kruszyw. 

Zagęszczenie ław bada się w dwóch przekrojach na każde 100 m. Ławy ze żwiru lub piasku nie mogą wykazywad 

śladu urządzenia zagęszczającego. 

Ławy z tłucznia, badane próbą wyjęcia poszczególnych ziarn tłucznia, nie powinny pozwalad na wyjęcie ziarna z 

ławy, 

e) odchylenie linii ław od projektowanego kierunku. 

Dopuszczalne odchylenie linii ław od projektowanego kierunku nie może przekraczad ± 2 cm na każde 100 m 

wykonanej ławy. 

6.3.3. Sprawdzenie ustawienia krawężników 

 

Przy ustawianiu krawężników należy sprawdzad: 

 

a) dopuszczalne odchylenia linii krawężników w poziomie od linii projektowanej, które wynosi ± 1 cm na 

każde 100 m ustawionego krawężnika, 
 

b) dopuszczalne odchylenie niwelety górnej płaszczyzny krawężnika od niwelety projektowanej, które 

wynosi ±1 cm na każde 100 m ustawionego krawężnika, 

c) równośd górnej powierzchni krawężników, sprawdzane przez przyłożenie w dwóch punktach na każde 

100 m krawężnika, trzymetrowej łaty, przy czym prześwit pomiędzy górną powierzchnią krawężnika i 

przyłożoną łatą nie może przekraczad 1 cm, 

d) dokładnośd wypełnienia spoin bada się co 10 metrów. Spoiny muszą byd wypełnione całkowicie na pełną 

głębokośd. 

 

7. OBMIAR ROBÓT 

Jednostką obmiaru robót jest 1m (metr) wbudowanego krawężnika. 

Ogólne zasady obmiaru podano w ST D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 



                                                                                                                                  Biuro Projektów Budowlanych  

                   ul. Bartosza Głowackiego 18,  87-100 Toruń  

1.1.1.                                                                                                                                          woj. kujawsko - pomorskie  

1.1.2.                                                                                                                                       NIP 776 1582433  Tel. 723-071-098  

                                                                                                                                      email:biuro@bpb.net.pl 

 

148 

 

8. ODBIÓR ROBÓT 

8.1. Ogólne zasady odbioru robót 

Ogólne zasady odbioru robót podano w ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, ST i wymaganiami Inżyniera, jeżeli wszystkie 

pomiary i badania z zachowaniem tolerancji wg pkt 6 dały wyniki pozytywne. 

8.2. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu 
 

Odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu podlegają:  

- wykonanie koryta podławę,  

 - wykonanie ławy,  

- wykonanie podsypki cem.-piaskowej. 

 

Odbiór tych robót powinien byd zgodny z wymaganiami pktu 8.2 ST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” oraz 

niniejszej ST. 

 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

 

Ogólne wymagania odnośnie płatności robót podano w ST D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne”. Cena wykonania 

robót obejmuje: 
 

–   prace pomiarowe i roboty przygotowawcze, 

–   przygotowanie podłoża, 

–   zakup i dostarczenie materiałów, 

–   wykonanie koryta pod ławę i ustawienie szalunku, 

–   wykonanie ławy z oporem, rozebranie szalunków 

–   wykonanie podsypki cem.- piaskowej, 

– ustawienie krawężników z wypełnieniem spoin i zalaniem szczelin według wymagao dokumentacji projektowej i 

specyfikacji technicznej, 

–   przeprowadzenie pomiarów i badao wymaganych w specyfikacji technicznej, 

–   uporządkowanie terenu 

 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

 

1. PN-B-01080 Kamieo dla budownictwa i drogownictwa. Klasyfikacja i zastosowanie 
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2. PN-B-06050 Roboty ziemne budowlane 

3. PN-B-06711 Kruszywa mineralne. Piasek do zapraw budowlanych 

4. PN-B-06712 Kruszywa mineralne do betonu zwykłego 

5. PN-B-06720 Pobieranie próbek materiałów kamiennych 

   6. PN-B-19701Cement. Cement powszechnego użytku. Skład, wymagania i ocena 

  zgodności 

7. PN-B-32250 Materiały budowlane. Woda do betonów i zapraw 

8. BN-62/6716-04 Kamieo dla budownictwa i drogownictwa. Bloki surowe 

9. BN-66/6775-01 Elementy kamienne, krawężniki uliczne, mostowe i drogowe 

 

 

 

 

 

 


